



# 第十五届中国科协年会

The 15<sup>th</sup> Annual Meeting of China Association for Science and Technology

## 创新驱动与转型发展

2013.5.25 ~ 27 贵州·贵阳

首页 | 年会要闻 | 年会动态 | 在线直播 | 年会视频 | 大会报告 | 分会场 | 科普活动 | 卫星会议 | 专题论坛 | 专项活动 | 科技摄影展

年会工作平台登录

用户名  密码

## 第十五届中国科协年会在贵州省贵阳市隆重召开

专题首页 >> 大会特邀报告

傅伯杰：生态系统服务与生态系统管理

2013年05月26日

尊敬的李源潮副主席，各位领导，各位专家，各位来宾，上午好。今天非常荣幸受组委会的邀请，就生态系统服务与生态系统管理与各位进行交流。

下面我从四个方面作汇报，首先介绍一下什么是生态系统服务。我们通常说到，我们的干部是为人民服务，我们的生态系统应该是为全人类服务。所以说，生态系统服务，指的是人类从生态系统中所获得的各种惠益，包括各种服务，生态系统给我们提供的各种食物、纤维和产品，同时也给我们提供了调节服务，包括清洁的水、清洁的空气，以及文化服务。所以说，我们贵州的生态系统，给西江、长江提供了清洁的水源，而且有巨大的经济价值，所以说生态系统服务和人类的福祉有着密切的关系。

生态系统服务目前是国际上研究环境管理的一个热点。联合国在2005年对全球生态系统服务评估的结果显示，全球生态系统有60%的功能项正在退化，而且影响了人类的生存发展和区域的生态安全。美国、英国等许多国家把生态系统服务都作为他们与政策相关的生态系统管理研究的首要问题，启动了国际生物多样性与生态系统服务政府间的评估。目前已有105个成员国加入了政府间的组织，我们中国也加入了联合国的全球生态系统服务与生物多样性的评估。生态系统服务与生物多样性的评估，目前在研究方面更多关注生态系统过程和生态系统服务之间的相互关系。多年来，科学家已经掌握了生态系统结构，我们更需要了解生态系统服务之间的相互关系和如何来优化生态系统服务，因为生态系统服务之间存在着彼此的竞争和权衡，以及消长的关系。另外一个研究，就是生态系统服务与政策之间的相互关系。土地利用和生态系统服务有着密切的关系，我们可以通过调整土地利用来提升生态系统服务，比如说，对自然生态系统来说，它具有较高的调节服务的功能，但是它生产的服务功能相对较低，但是它文化的服务功能又比较高。所以我们人类通过对生态系统的管理，可以规划、优化和提升生态系统服务。比如说，我们通过生态的恢复可以提升生态系统服务的能力，同时在人类严重的破坏下，生态系统如果一旦发生退化，它的服务能力就会极大的降低。另外，我们通过生态系统的管理，比如增加投入，提升它的结构的完整性，来增加生态系统服务的能力和潜力。

第二方面，介绍一下我们国家目前生态系统的状况。我们可以用这么几句话来归纳，第一句话，我们国家生态环境的本底是相对脆弱的。我们国家自然条件比较复杂，自然资源的种类比较丰富，生态系统类型多样，但是总体上我们生态环境的本底比较脆弱。比如说，我们有占国土面积52%的地区处于干旱和半干旱地区，有64万平方公里的黄土高原，是世界上水土流失最严重的地区，同时沙漠化地区占到90万平方公里，我们贵州就是个沙漠化比较严重的区域。另外，我们国家人口总量大，环境压力大，人均资源量比较少，环境利用率比较低，而且随着人口的增加，资源的短缺，对生态系统的压力，对生态系统的服务能力的要求，将会越来越高。我们国家的资源分配不均衡，北方和南方不均衡。比如说，我们有64%的耕地是分布在北方，但是我们北方水资源又非常少，只有20%多，我们有80%的水资源分布在南方，但是南方土地资源比较少。我们国家生态环境脆弱的地区，往往也是我们国家的集中连片的贫困区。这都加剧了对生态保护的需求和责任。

近十年来，我国政府对生态的保护投入在加大，成效显著。比如说，我们在重大生态工程建设方面，已经投入了1万2千亿元，投入的规模是史无前例的。自然保护区已经达到国土总面积的15.5%，超过了世界平均水平。森林覆盖率已经由15.6%提升到了20%多，草地和湿地加速退化的趋势得到一定的遏制。所以，中国进入到了一个生态恢复的重要阶段。

生态系统服务仍然在退化。比如说，我国森林、草地和湿地等生态系统的的服务能力不强，森林的蓄积量和木

### 年会要闻

更多>>

- 韩启德在第十五届中国科协年会开幕式上的致辞
- 第十五届中国科协年会新闻发布会在京召开
- 中国科协年会期间科普基地免费向公众开放
- 程东红出席求是杰出青年获奖者座谈会
- 农村互联网应用将会迎来新的增长浪潮
- 技术创新\*企业发展论坛在贵阳举办
- 徐延豪在贵阳市花溪区作科普报告
- 专家探讨高原环境下疾病防治与健康
- 韩启德与贵州大学生交流中国梦与人生
- 年会生态文明与绿色发展专题论坛举行

### 年会分会场

更多>>

- 分1：绿色化营运·创新型人才国际论坛
- 分2：无线电能传输关键技术与应用学术研讨会
- 分3：产品使用说明与市场营销国际研讨会
- 分4：生物技术与健康、农业国际论坛
- 分5：成瘾与精神疾病国际学术研讨会
- 分6：两岸四地工程教育圆桌会议
- 分7：先进能源开发装置中的关键力学问题研讨会
- 分8：环境科技创新与生态环境建设研讨会
- 分9：火电厂烟气净化与节能技术研讨会
- 分10：信息化与农业现代化研讨会

材的生产能力，都低于世界平均水平。草地生态系统目前还处于一个退化的阶段，单位面积产肉量为世界平均水平的30%。湿地仍然面临萎缩的危险，功能还在持续退化。

生态系统管理严重滞后。比如，我们重视生态系统产品的提供功能，而忽略了生态系统的调节功能、支持功能和文化功能。另外，我们重建设，轻管理。我们的管理分别为不同的管理部门，强调某一种生态服务的重要性，而削弱了另一种生态服务的重要性。另外，生态系统管理的科技支撑还不够。

下面介绍我国目前生态系统服务的基本评估和情景分析。我们对生态系统服务的评估首先要进行一些生态的区划，在生态区划的基础上对生态系统的现状，生态系统的敏感性和生态的服务功能进行分类、分区的评价。比如说，我们对全国的土壤保持的重要性进行了评价，分作一般重要的地区、中等重要、重要地区和极重要地区，进行分类。同时我们也对全国的防风固沙，从沙漠化减轻的角度，从不同的环境因子和它的植被覆盖的状况进行评价，也分作四个等级，也进行了不同的评价。对生物多样性的保护，哪些区域是热点地区，哪些区域是重点地区也进行了评价。同时我们对全国生态系统服务的重要性，从生态的调节功能，从全国产品提供的功能和人均环境的保障功能进行了评价，确定了哪些区域是具有不同的功能的主要的生态功能区。最后，对全国重要的生态功能区进行了结合，提出了全国生态功能区重点保护区域，这已经纳入了全国主体功能区划和生态功能区划。在此基础上，我们通过一些计算和模拟来看，从1980年到2000年，我们把它设计为情景一，就是一切照常的情景；情景二，就是我们的农业部门、林业部门、环保部门进行一些规划，基于规划的情景；第三个情景是基于生态系统服务优化的情景。通过在各个生态区控制的基础上，通过对八类土地利用的类型，森林、草地、荒漠、湿地等等类型进行情景的模拟，拿森林生态系统来说，如果按照1980年到2000年的趋势来说，我国在2030年和2050年具有少量的增长趋势。如果按照林业部门规划的情景来说，它增长的趋势更大，但是我们进行了适当的优化。相对一切照常情景，我们的部门规划情景有所优化，但是还需要进一步协调完善。我们的土地供应不足，各类规划被重复计算，需降低森林面积目标的设定，从而保护其他生态系统及其服务。某些地区和某些生态系统面临更多的问题，亟需更多投入（如西北地区、草地生态系统）。管理的目标应该由拓展生态系统的面积向提升生态系统服务质量转变。

最后一方面，谈一下我国目前生态系统管理战略。近年来，国家采取了一系列超常规的措施，比如加大投入，使我国在人口不断增长和经济快速发展的同时，生态系统的保护和恢复工作也取得了重要的进展。但是，我们必须清楚地认识到，随着国家未来发展的经济社会需求和有限的资源环境的承载力，我国生态系统管理也将面临着日益严峻的挑战。第一方面，我们要提升生态系统服务的能力，这是我国生态系统管理的必由之路。伴随着城市化的过程，建设用地将会大幅度增加，我国已经确定了保护18亿亩耕地的红线，确保耕地的面积相对稳定。而我们近一半未利用的土地根本不可能改造成森林或者草地，比如我们西北地区大面积分布的自然的沙漠等等，因此只有11%未利用的土地，尚有转变成森林、草地或湿地的可能。就土地利用而言，增加一类生态系统面积，势必减少其他生态系统的面积。目前，我国草地和湿地仍然面临着不断增加的压力和威胁。因此，我国森林、草地和湿地生态系统管理的目标必须尽快实现从“以增加面积为主”转向“以提高单位面积生态系统服务能力为主”的战略转变。

我们提出的建议如下：第一，制定新的《全国生态环境保护与建设规划》。从全局的角度出发，从生态文明建设和国土空间优化的角度出发，综合考虑各类生态系统和建设用地、耕地和城镇化的发展，进行“全国一盘棋”的国土空间优化和生态系统建设。指导思想应体现生态系统服务和管理的理念，总体目标应该是建立健康与可持续的生态系统，明确生态系统管理的量化目标和任务，确定生态系统保护与建设的优先区域，健全国家战略的制定和实施机构和政策保障。

第二，分类管理，突出重点，提高生态系统服务能力。在生态系统管理中，要平衡不同服务与社会需求之间的关系，调节供给服务与调节、文化服务间的关系，使经济发展和社会进步决策并不损害生态系统的健康发展。我国森林生态系统管理的目标，应当由注重覆被率的提高，转变为在关注覆被率提高的同时，更加注重生态系统的集约经营，迅速提高生产力为主要任务的新阶段。开展退化草地恢复，提高防风固沙和防治沙尘暴的能力。保护天然湿地，提高湿地的生物多样性和调节服务。改善自然保护区的生态系统服务，提高生物多样性。

第三，加强政府在生态系统管理中的综合协调，全社会共同参与。建立和完善中央与地方政府的生态系统管理与协调机构，理顺不同政府部门之间和大流域上下游不同行政区域之间的协调与合作机制。在省级政府层面，确立省级人民政府对生态系统负总责的制度，在生态建设规模大、任务重的中西部省（市、区）建立省级生态系统管理和协调机构，使其成为生态建设、规划和管理的决策主体。提高县域层面生态保护与建设工作的统筹管理能力，提高生态系统管理的有效性和效率。努力提高企业、社区和公众对生态系统管理重要性的认识，充分发挥他们在生态系统管理中的作用。

第四，推进实施生态补偿政策。继续实施已有的国家生态建设工程和农户补贴政策。在中西部生态脆弱地区实施新的生态保护和恢复工程。尤其是在西部地区应该加大生态补偿投入，使他们保护我们的生态，因为生态服务是有巨大的经济价值的。另外，要对提供生态系统服务的广大乡村地区实行“以奖促治”的财政激励政策。要建立生态建设项目的多元化投资融资机制，培育生态建设产业和市场。

第五，提高生态系统管理的科技支撑能力。要建立国家层面的生态系统监测研究网络。中国科学院在1988年开始建立了中国生态系统研究网络，目前涵盖了42个生态站，国家科技部也在支持建立生态系统的监测和研究网络，但是目前投入的力度，生态系统的类型和覆盖面还远远不够。另外要开展国家生态系统状况与变化的周期性调查与评估。英国、美国基本上都是五年进行一次全国生态的调查和周期性的评价，我们国家这方面的资料非常缺乏，所以我们应该在有关部门的支持下开展这方面的工作，以便我们掌握生态系统的变化状态。另外要推动气

候变化与生态系统适应性的长期监测，试验与研究，开展生态系统适应气候变化管理的试点示范。开展生态系统管理的教育与培训。将生态系统服务与管理的理念引入到学校教育的教材，提升我们全社会对生态系统服务理念的认识，并且要通过各级党校等等渠道，向国家、省级和县级的领导干部提供培训，提供生态系统的服务，它是有价值的，而且它是人类生存和发展的基础，也是生态文明的一个基础。

我的报告就到这里，谢谢大家。

中国科学技术协会 版权所有 1998-2013 Tel:010-68571875 [京ICP备05038051号](#) [海淀分局备案 1101084647](#)

中国科学技术协会办公厅 主办 地址：北京市海淀区复兴路3号 邮编：100863

中国科协信息中心 技术支持 地址：北京市海淀区学院南路86号 邮编：100081

本站推荐您使用IE6或IE7核心浏览器 [关于IE8兼容性的解决办法](#)